



年货大集“开市啦！”



□文/摄 马淑芬 迟海东 本报记者 潘宏宇

赶年货大集,品人间烟火。新年伊始,宝清县年货大集在知青小镇正式开集。来自全县城乡、农场,以及周边县市的游客蜂拥而至,逛大集、备年货,集市上人头攒动,吆喝声此起彼伏,浓浓的年味扑面而来。

老式糕点、糖果、瓜子、蒸豆包、烤鸡腿、老式爆米花……各类年货商品及美食琳琅满目,应有尽有。零下二十几度的寒冬,也抵挡不住逛年货大集的热情,人们尽情挑选着年货,电商办、知名网红现场打卡直播。

“今天是元旦,我特意带着妈妈和两个孩子来赶集。好多年没有感受过集市的热闹了,真的很高兴,好像回到了小时候,这个年货大集办得真不错。”宝清市民孙女士说。

杨女士在年货大集上经营着一个手工摊位,“今天一出摊就吸引了很多小朋友。孩子们很喜欢这种独一无二的手工作品,看到自己亲手做的手工作品如此受欢迎,我很开心。”杨女士说。

来到知青小镇,在逛大集、买年货的同时,人们还走进极具年代感的照相馆,有的穿上东北花棉袄,有的穿上老款军大衣、65式军装,伴随着现场播放的怀旧老歌、春节序曲,穿行于繁华热闹的现代集市,怀旧风与时尚潮流撞了个满怀,更为年货大集增添了欢乐喜庆的气氛。

“为了方便市民,县里当天开通了从县城到知青小镇6趟客车。年货大集当天,从梨北村到知青小镇排起了两公里的车龙,知青小镇接待游客突破5000人,饭店和住宿收入超4.5万元。”宝清县文广旅局局长王春山介绍说。

据了解,宝清县知青小镇位于宝清县梨树林场区域内,距宝清县城17公里。上世纪70年代的老宝清街、知青历史文化纪念馆、知青主题广场、乡村民宿等,让游客仿佛置身于那段激情燃烧的知青岁月。随着各类特色文旅项目如火如荼地开展,知青小镇火出了圈。据介绍,2023年12月31日晚跨年夜,知青小镇民宿全部爆满,接待游客突破200人。

“金融活水”入乡村

本报讯(王博 记者潘宏宇)为扎实做好党建引领金融赋能乡村振兴工作,调动更多金融资源向农村集聚,实现金融服务与“三农”需求有效对接、有机融合。近日,友谊县建设乡党委与建设银行双鸭山分行党委积极对接,双方通过基层党组织“牵线”、金融机构“搭台”,率先探索“党建+金融”模式,将“金融活水”引入乡村,助力畅通城乡经济循环,全力解决农村基层存在的金融服务体系不健全、服务机构和产品单一等问题,进一步提升金融服务的有效性和针对性,实现基层党建、金融服务和乡村振兴三方共赢。

建设乡乡长冯闯表示,下一步,将持续发挥“党建+金融”服务优势,推动各类要素向乡村流动,现代服务向乡村延伸。把支持城乡融合发展与助力扩大内需结合起来,全面做好金融服务。

俄罗斯游客逛饶河

本报讯(刘勉 杨启坤 记者潘宏宇)2024年伊始,饶河口岸冬季游客迎来“开门红”。1月3日至5日,饶河口岸游客1241人次。俄罗斯游客们来到饶河,开启观光、休闲、购物之旅。

走进饶河县大福园·家乐超市,随处可见俄罗斯游客,他们驻足于琳琅满目的商品货架前,精心挑选心仪的商品。在商贸城,俄罗斯游客走进服装店、鞋店,为自己和家人选购一份礼物。丰富的商品、适宜的价格,让金发碧眼的俄罗斯游客过足了购物瘾。

除了购物,还有很多的俄罗斯游客来到饶河,是为了品尝心心念念的中国传统美食。在饶河县一家饺子馆,俄罗斯游客吃着皮薄馅大的饺子,开心地竖起了大拇指,表达了对中国美食的喜爱。白天购物品尝美食,晚上娱乐赏冰玩雪,俄罗斯游客尽情享受美轮美奂的城市夜景,玩在饶河,乐在饶河。

据悉,为更好促进饶河口岸发展,让口岸火起来,市场旺起来,经济热起来,饶河县努力打造高效便捷的通关环境,强化服务保障,营造良好的旅游购物环境。越来越多的俄罗斯游客入境饶河县旅游、购物、品尝美食,尽享边境小城的多彩魅力。

“监督一点通”回应民声

本报讯(毛红娜 杨昕宇 记者潘宏宇)集贤县纪委监委采取“线上+线下”相结合的方式,持续深化小微权力“监督一点通”平台使用推广,引导和发动群众对公开公示清单进行监督和投诉,及时回应群众诉求。

据了解,集贤县纪委监委依托小微权力“监督一点通”平台,紧盯与群众日常生活密切相关的小微权力运行情况,聚焦教育、医疗、住房、社保、民政等关键领域,强化监督检查,及时回应群众诉求。

“我们重点围绕基层党务、集体‘三资’管理、民生资金等方面的小微权力,梳理录入6大类33个具体事项。”该县纪委监委相关负责人介绍,每个项目明确标示事项解释、责任单位、政策依据等详细情况,并绘制出小微权力运行流程图,让村干部“看图做事、照单操作”,让群众知晓“找谁办、怎么办”。截至目前,该县小微权力“监督一点通”平台累计受理并办结116件问题线索。

答好优化营商环境“考卷” 集贤经济发展满园春

□文/摄 杨军 杨昕宇 本报记者 潘宏宇

打造优良的营商环境,是实现高质量发展的“必答题”。2023年年初以来,集贤县锚定“争创一流营商环境”目标,谋新求变、聚势赋能,以惠企利民之举、纾困解难之实,为市场主体增活力、为人民群众添便利,激活集贤经济发展“满园春色”。

提升服务效能,厚植兴业沃土。集贤县以“优”无止境的实干精神,答好优化营商环境“考卷”。

高位统筹谋划 下好协调联动“一盘棋”

坚持把优化营商环境作为“一号工程”,积极探索、真诚服务,全面擦亮营商环境金字招牌。

严格落实专项行动“双组长制”,深入企业开展“敲门行动”,帮助企业解决金融、用地、用工等112个问题,办结率、满意度均达到100%。聚焦246项工作任务,将责任细化到人、量化到岗。结合实际,分析原因,对症下药,不转作风就转岗、不提能力就下岗的工作要求,切实增强各责任单位优化营商环境的责任感、紧迫感,多个专班排名大幅提升。

集贤县委书记王博表示,县委县政府坚持问题导向,召开专题会议、专班会议解决实际问题,认真梳理惠企政策,深入企业、项目工地倾听诉求、排忧解难,推动政策精准落地、直达快享。向省市推送创新举措32个、工作亮点96个,在省级以上各类媒体发布新闻链接600余条。督导组组织开展“把脉问诊”活动,就优惠政策是否到位、服务企业是否良好、推进项目是否顺利等问题进行“望、闻、问、切”,全力营造良好营商环境。

集贤经济发展满园春

税务局工作人员指导纳税人填报退税资料。

聚焦精准服务 打出惠企利民“组合拳”

坚持以提高办事企业和群众满意度为出发点,主动作为、靠前服务。

集贤县持续落实“一网通办”“一窗通办”,与山东省荣成市建立联动帮办代办机制,156项“跨省事项”入驻县政务服务中心。大力推行“办事不出乡”“办事不出村”,持续推动医保、社保、就业等63项民生领域事项下沉基层,累计办理3700余次。

在40亿元联环药业抗菌素项目推进过程中,针对企业在热电联产指标、用煤保障、环评上的顾虑,拿出5套解决方案,用优良发展环境打动企业在集贤投资。全力推动“帮办代办”服务升级扩容,实现“电话提出需求、预约上门代办”,为企业和群众帮办代办4200余次。

制定全省首单营业执照自行销毁承诺书,签订企业73家,实现线下“零见面”、线上“全面办”。成立“枫桥式”税务分局,全面打通税务办税、缴费人的“最后一公里”。将“码上诚信”与诉讼服务相结合,探索“信易+诉讼”新模式,为68家诚信企业开通“绿色通道”。建立企业“五制”歇业模式,提供“歇业”缓冲带,为120余家市场主体答疑解惑,完成5家市场主体歇业备案。

锤炼过硬本领 营造优化环境“新风尚”

坚持用拼搏去攻坚,靠奋斗谋发展,在思想上提升、作风上转变、行动上落实,不断提升履职能力。

大力弘扬“旅发精神”,高标准承办全市第二届旅发大会,高标准开展招商推介、高效率推动项目落地,签约项目23个,签约额40.22亿元,不断擦亮旅游名片,叫响营商招牌。旅发大会结束后,延续“一座城、一家人、一起拼、一定赢”的旅发精神,强化营商环境宣传教育,坚持全县营商“一盘棋”,人人都是营商环境、事事彰显营商环境、处处体现营商环境。在联环药业来双鸭山考察过程中,港方代表不打招呼,提前4天对市县暗访考察,并给予高度认可,决定追加投资,计划将联环药业生产基地转移至集贤。

以主题教育为抓手,扎实开展集中研讨,以刀刃向内的决心检视整改问题,现已完成各类问题整改16项。组织全县解放思想优化营商环境专题培训班,47名工作人员远赴深圳学习先进经验,推动全县营商环境服务水平实现整体跃升。

抓实深化能力作风建设“工作落实年”活动,持续开展作风整治行动,查处问题433个,处理534人,党纪政务处分148人,通过干部作风“大转变”,带动营商环境“大提升”。

厚植发展沃土 建好亲商护商“样板间”

齐心协力搭平台,抢抓抓早提速度、多措并举优环境,企业投资热情和满意度显著提升。

集贤县成立了全省首家大豆产业联盟,集聚产业合力,振兴“中国大豆浸油之乡”。以全省“交通强国”6个试点县公路建设项目为契机,预计总投资16.66亿元,实现县乡村三级公路“路路畅通”。发挥医联体、医共体作用,推动优质医疗资源下沉。有序推进城区供水、供热、供气管网改造,安邦河景观大道、孝文化广场建成使用,为企业营造良好生活环境。

加大“证照分离”改革力度,最大限度减事项、减要件、减程序、减时限,24天全面完成中船风电4.44万平方米土地征收,79天完成龙煤风电项目核准,用效率和诚意争取了4亿元的鸿展玉米胚芽油项目。

坚持以市场评价为第一评价、企业感受为第一感受,为诚焯油脂和立呈大豆融资3800万元,为华本、大唐等企业退税1.22亿元,中船集团600兆瓦共享储能、集贤二期300兆瓦风电两个项目落户集贤,展现“集贤速度”“集贤担当”“集贤作为”。

乌苏里江上结冰雪奇缘

本报讯(杨启坤 记者潘宏宇)威风锣鼓敲响冬日激情,乌苏里江畔人声鼎沸,近日,饶河县“乌苏冬韵 畅享界江”冰雪嘉年华首届大型冬季冰雪项目开发活动和冰雪旅游活动盛装启幕。

“乌苏冬韵 畅享界江”冰雪嘉年华项目主场设置在饶河岛及周边,占地面积10万平方米,设有速度滑冰、全地形越野、雪地摩托等近10种拓展运动项目和五彩滑梯、冰滑梯、碰碰车、雪蘑菇迷宫等10余种娱乐休闲项目。

同时,饶河县还策划了“乌苏冬韵 畅享界江”冰雪嘉年华、“冰雪非遗,唱响赫乡”歌手大赛、中俄中小学生排球邀请赛、“冬季助农”活动周十二项系列活动,从2023年12月至2024年2月,每周都有大型活动,让游客可以尽情体验赫哲民俗风情、冰雪赛事激情和东北美食独特风味,让这个冬天变得火热起来。

七星山下邂逅“雪村部落”

滑雪地、赏雪景、玩雪趣、品美食……从七星山“雪村部落”一笔架山冰雪乐园——“31256部落”乡村冬韵——七星广场“集雪有趣”沿线一路走来,既有美食满足味蕾,又有文化充实心灵,好吃、好看、好玩!集贤县冰雪文化呈现一幅“冰雪双鸭山、醉美集贤县”的冬韵画卷。

今冬,集贤县依托冰天雪地的资源优势,积极拓展“冰天雪地”向“金山银山”转化路径,



杨启坤摄

超萌大雪娃亮相宝清

本报讯(马淑芬 宋志秋 记者潘宏宇)近日,身高19.9米高的“网红”超萌大雪娃在宝清县奥体中心的广场惊艳亮相,吸引当地众多市民、小朋友以及周边地市的游客前来打卡拍照。这个“限时版”的网红大雪人成为备受关注的“顶流”,为冬日的宝清增添了一份浪漫与童趣。

大雪人头戴小红帽,脖子上围着一条蓝白条纹围巾,嘴角上扬,憨态可掬,双手在胸前“比心”,超萌巨有爱。一群孩子围着大雪人欢快地嬉戏。

“今天老师带我们来看网红大雪人,还和雪人拍了很多照片,很开心。我越来越爱我的家乡了,外面有的冰灯、雪雕、滑雪场,我们这里都有,我爱宝清。”学生宋林晓自豪地说。

据现场施工工作人员介绍,大雪娃高19.9米,宽12米,用雪量达3000立方米,经过20多天的雕刻打磨而成。雪娃的帽子和围巾并非染色,而是用抓绒布缝制而成,实打实的真围巾,看上去更有质感。

和马淑芬合影。 马淑芬摄

烟花秀点亮冰雪世界



本报讯(王博 记者潘宏宇)9日,友谊县首届冰雪文化旅游节“2024第二届友谊冰雪大世界”正式开园。全县广大市民一同观赏了绚丽多彩的烟花秀和美轮美奂的冰雕、雪雕作品。

今年冰雪季,友谊县委县政府以凸显友谊冰雪文化为着力点,以提升冰雪旅游魅力为目标,紧紧围绕冰雪趣味、雪塑景观等游乐元素,倾力打造了第二届友谊县冰雪大世界,创设“龙年文化区、党建文化区、友谊五地文化区、冰雪奇缘区”四大主题区,占地25500平方米,造雪量8000立方米,用冰量500立方米,特别是建造了20.24米的全市最高大雪人,全面打造赏冰乐雪游艺世界。

友谊县不断加大资金投入力度,丰富冬季旅游项目,开拓冬季旅游市场,打造冰雪旅游品牌,让群众在冰天雪地中体验冰雪风情,享受冰雪乐趣。

享受冰雪乐趣。 本报记者 潘宏宇摄

